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Molnár Ferenc*

A Rákóczi-kor kárpátaljai nézőpontból
Csatáry György: A Rákóczi-kor emlékhelyei Kárpátalján  

„RIK-U”, Beregszász–Ungvár, 2020. 136 oldal

Csatáry György A Rákóczi-kor emlékhelyei Kárpátalján című munkája 
alulnézetből kíván bemutatni egy olyan történelmi jelentőségű családot, 
melynek tevékenysége szűkebb pátriánkhoz, a mai értelemben vett Kár-
pátaljához is kötődik. Ez volt az a régió, amelyre a 17. század folyamán és 
a 18. század elején több hatalmi tényező is ki akarta terjeszteni a fennha-

tóságát. Az egyre erősödő bécsi udvar és a hanyatlófélben lévő török Porta 
közötti állandó pozíciókeresés kényszere jelentősen befolyásolta Észak-

kelet-Magyarország és az erdélyi fejedelmi címig jutó Rákóczi-família 
életét. Emellett vidékünk politikai helyzetét tovább bonyolította a protes-

táns-katolikus vetélkedés, illetve az a kérdés, hogy a térség jelentős számú 
ruszin népessége maradjon-e meg a pravoszláv hit mellett, vagy fogadja el 
a Róma és Bécs által szorgalmazott egyházi uniót.

A Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpont műhe-

lyében készült kötet ezekben a nem éppen egyszerű kérdésekben is útba-

igazítást kíván adni. A munka tudományos ismeretterjesztő jelleggel, de 
szakszerű formában tudja csillapítani az érdeklődők témával kapcsolatos 
tudásszomját. A szakmaiságot a kötet neves lektorának, Czigány Istvánnak 
a személye is garantálja, aki a Hadtörténeti Intézet és Múzeum kiváló ku-

tatója. Másrészt az is emeli a könyv nívóját, hogy annak megjelentetését a 
Magyar Tudományos Akadémia Domus Kuratóriuma is támogatta.

A kötet több tematikus egységre oszlik. A szerző elsőként a Rákóczi- 
család legfontosabb tagjait ismerteti, illetve összefoglalja vidékünk érde-

kében kifejtett tevékenységüket. Megtudhatjuk, hogy a família első jeles 
alakja Rákóczi Zsigmond (1544–1608) volt, akit Csatáry „vagyonszerző-

ként” és dinasztiaalapítóként mutat be. Ő emelte fel a Rákóczi-családot 
a középnemesi sorból a főnemesek közé. Vagyonát borkereskedelemből, 
hitelek nyújtásából, kiváló taktikai húzásaiból, valamint jó házasságkö-

tései révén teremtette meg. Fia, I. Rákóczi György (1593–1648), a „bib-

liaolvasó” erdélyi fejedelemként az európai nagypolitika alakítója, akit  

* Tanszékvezető-helyettes, II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, Történelem- és  
Társadalomtudományi Tanszék
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a harmincéves háborút lezáró vesztfáliai béketárgyalásokra is meghívtak. A 
továbbiakban olvashatunk még II. Rákóczi Györgyről (1621–1660), a „ha-

dakozóról”, majd fiáról, a rövid életű I. Rákóczi Ferencről (1645–1676), 
aki édesanyja hatására cserélte fel ősei protestáns vallását katolikusra. Ezt 
követően a szerző Zrínyi Ilonát (1643–1703) mutatja be, aki olyan hősie-

sen védte Munkács várát az ostromló császáriakkal szemben, hogy XIV. 
Lajos francia király egyenesen „Európa legbátrabb asszonyának” nevezte. 
Végül a „vezérlő fejedelem”, II. Rákóczi Ferenc (1676–1735) vidékünk-

höz köthető tevékenységével ismerkedhetünk meg.
Az első tematikus egység után az alábbi logika szerint épül fel a 

kötet: a szerző bemutatja a Rákóczi-szabadságharc eseményeit egy-egy 
adott kárpátaljai településen (Beregszászban, Munkácson, Ungváron) és/
vagy annak környékén, illetve Ugocsa és Máramaros vármegyékben. Ezu-

tán Csatáry ismerteti az adott településhez vagy megyéhez köthető emlék-

helyeket, melyek története a kezdetektől egészen napjainkig kerül bemu-

tatásra. A szerző külön érdeme, hogy ezt szakszerűen, levéltári, sajtó- és 
szakirodalmi forrásokkal alátámasztva tette meg.

A kötet fontos adalékokkal szolgál a dualizmus idején erősödő Rá-

kóczi-kultusz történetéhez. Csatáry ismerteti, hogy a beregszásziak már 
1893-ban kezdeményezték II. Rákóczi Ferenc lovas szobrának felállítását. 
A pénzügyi háttér megteremtéséhez szoboralapot hoztak létre, amelybe az 
egész ország területéről érkeztek az adományok. Valóságos szoborállítási 
mozgalom indult el Magyarországon, melynek Kassa állt az élén. Bereg-

szász szerényebb adottságaiból kifolyólag nem tudta felvenni a versenyt a 
Hernád-parti várossal, holott Bereg megyében is jelentős összeg folyt be 
a szabadságharc kitörésének 200. évfordulóján. A beregszászi adakozók 
pénzét végül az első világháború okozta nélkülözések enyhítésére ajánlot-
ták fel a Vöröskeresztnek. Ezt követően sem a csehszlovák, sem a szovjet 
időszak nem adott teret az ilyen jellegű kezdeményezéseknek. Ez volt az 
oka annak, hogy a szobrot csak 2019-ben sikerült felállítani.

A szerző rendszerint arra is reflektál, hogy a Rákóczi-családhoz köt-
hető évfordulók milyen jelentős emlékhelyekkel gazdagították Kárpátalját. 
A szabadságharc kitörésének 200. évfordulója alkalmával több emlékművet 
emeltek. 1903 őszén a szabadságharc első győztes ütközetének azért állítot-
tak az ugocsai Tiszaújlakon és a szatmári Tiszabecsen külön-külön is em-

lékművet, mert a két vármegye, valamint a helyi kormánypárt és az ellenzék 
erősen rivalizált egymással. Érdekes momentumra figyelhet fel az olvasó az 
első vesztes ütközet emlékművével kapcsolatban is. A dolhai obeliszk fel-

Molnár Ferenc
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avatását csak azt követően végezte el Balogh Mihály máramarosi vikárius, 
hogy megemlékezett a Habsburg uralkodó, I. Ferenc József magyar király-

lyá koronázásának 36. évfordulójáról. Láthatjuk, hogy az emlékezést gyak-

ran alakították aktuálpolitikai tényezők. Ezt mutatja, hogy a Rákóczi-kori 
emlékhelyek is megszenvedték az impériumváltásokat. Az imént említett 
dolhai emlékoszlopot a csehszlovák éra idején lerombolták, majd visszaál-
lították. A magát demokratikusnak tituláló csehszlovák hatalom csak ruszin 
nyelvű feliratot tűrt el az újonnan felállított obeliszken. Hosszú évtizedeket 
követően, 2003-ban helyezhettek el magyar nyelvű szöveget rajta.

A kötetben számos olyan személy egyéni életpályája követhető nyo-

mon, akik több megye életében is jelentős szerepet játszottak. Szándéko-

san egy olyan személyt emelnék ki, akinek élete kevésbé ismert a nagy-

közönség előtt. Kis Albert (1664–1704) életútja plasztikusan mutatja be 
Északkelet-Magyarország korabeli történetének zűrzavaros viszonyait. 
Kis jobbágycsaládban született a Bereg megyei Barkaszón. Élete során 
volt szökött jobbágy, Thököly Imre kuruc hadnagya, törökországi bujdo-

só, majd a labancok toborzója Károlyi Sándor csapatánál, ezután só- és 
marhacsempész, hegyaljai felkelő, majd a Rákóczi vezette szabadságharc 
szervezője. Kis Albertet azonban fegyelmezetlen természete és engedet-
lensége miatt 1704. március 15-én kivégeztette a Nagyságos Fejedelem.

A kötet Utóirattal zárul. Csatáry e részben kiemeli, hogy a nyolc évig 
tartó Rákóczi-szabadságharc mintegy 85 ezer ember életét követelte, míg 
az 1708 és 1711 között dühöngő pestis 310 ezer ember halálát okozta. Szá-

munkra igen kedves adat, hogy az északkelet-magyarországi vármegyék 
tőlük telhető módon, sokszor erőn felül állítottak ki katonákat a független-

ségi küzdelem érdekében. A szabadságharc elején fegyvert fogó mintegy 
30 ezer katonából körülbelül 7–8 ezer fő származott a mai Kárpátalja te-

rületéről. Ilyen értelemben bátran kijelenthetjük, hogy a helyiek is teljes 
mértékben megcselekedték, amit megkövetelt a haza.

A RÁKÓCZI-KOR KÁRPÁTALJAI NÉZŐPONTBÓL...
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